Muster für einen Antrag auf (Teil)Entbindung von der Betriebspflicht gemäß § 21 Abs. 4 PBefG:



"Sehr geehrte Damen und Herren,
 
hiermit beantragen wir vorübergehende Teilentbindung von der Betriebspflicht gemäß § 21 Abs. 4 PBefG auf der/den Linie/n ... für den Zeitraum vom ... bis zum ... .
 
Die entfallenden Linienäste und Fahrten sind in dem/den anhängenden Fahrplan/plänen farblich kenntlich gemacht.

[bookmark: _GoBack]Seit Januar 2022 sind die Dieselpreise um durchschnittlich 60% gestiegen und haben sich seither auf hohem Niveau stabilisiert. Die daraus resultierenden Kostensteigerungen konnten nicht durch entsprechende Preisanpassungen aufgefangen werden und führen zu monatlich steigenden Verlusten. Die Kostensteigerungen aus Dieselpreiserhöhung belaufen sich 
auf ….EUR. 

Ebenfalls seit Januar gilt der neue Manteltarif des WBO, der eine Personalkostensteigerung von zusätzlich ca. 6% zur Kostensteigerung aus dem Lohntarif für unser Unternehmen zur Folge hat. Die Kostensteigerungen aus Manteltarifänderung belaufen sich auf ….EUR.
 
In Summe betragen die Kostensteigerungen ... €. Dieser Betrag übersteigt den von uns auf der/den Linie/n erzielten Gewinn. Die beantragten Entbindungen sind erforderlich, um die Kostensteigerungen aufzufangen. Eine entsprechende Bescheinigung unseres Steuerberaters hängt ebenfalls an.
 
Wir bitten um unverzügliche Prüfung unseres Antrags und Information des Aufgabenträgers gemäß § 21 Abs. 4 Satz 5 PBefG.
 
Mit freundlichen Grüßen"
 

